

經濟理論工作者必須面向农村，做理論宣传和普及工作

曾启賢 湯在新

我们到农村参加了社会主义教育运动，受到了一次极大的教育和锻炼，对于面向农村为五亿农民服务的问题，有一些比较具体的体会。这里，只就经济理论的宣传和普及问题，谈谈我们的初步的感受。

农村急需理論宣傳和普及工作

在农村的大半年中，我们深深感到广大农民、特别是贫下中农迫切要求建设社会主义的新农村。建立社会主义新农村，不仅要大力发展农业生产，而且要巩固和发展社会主义的生产关系。这一切都要求农民群众的思想觉悟迅速提高。在社会主义教育运动中，广大的农民群众，特别是贫下中农和基层干部，都认识到提高社会主义觉悟是一个根本性的问题。因此，他们如饥似渴地要求学习毛主席著作和党的方针政策。他们说：“我们要看引导我们走社会主义道路的书”；“看毛主席的书，路子才走得正”；“学好政策，工作才能做好”。他们对待学习非常认真，晚间自动组成小组学习，有的在半夜还点着一根灯芯伏在床上读主席著作。他们学了就用，立竿见影。劳动农民学习马克思列宁主义毛泽东思想有“先天”的优越性，因为马克思列宁主义毛泽东思想是劳动人民求得彻底解放的道理，讲的是他们心里的话。但是他们也有懂得不清楚的地方，希望我们帮助他们学习，更好地掌握毛泽东思想。我们在社会主义教育运动的实践中也感到，如果贫下中农和基层干部能够理论上更好地认识以下一些问题：集体化以后为什么还存在阶级斗争，为什么要抓革命促生产，集体经济有那些优越性，如何在生产、交换、分配中正确处理国家、集体、个人的关系，生产队应当怎样搞好经营管理和劳动组织等等，农村人民公社的集体经济就可以更好地得到巩固和发展。因此，我们结合帮助农民学习毛主席著作，通俗地讲解了这些道理。

贫下中农和基层干部知道我们是搞理论教学工作的，除了要我们直接帮助他们学习主席著作外，还要我们介绍适合于他们阅读的通俗理论书籍。有的还直截了当地向我们提出：

“把你们写的东西给我们读读”。这一“军”“将”得狠也“将”得好。平常在学校中我们想到要为农民写书写文章吗？没有。现在，劳动农民和基层干部已经明白地向我们提出要求了。可以断言，随着社会主义教育运动的开展和文化教育的日益普及，广大农村对于通俗理论书籍的需要会越来越大。面向农村做经济理论的宣传和普及工作，应当是我们经济理论工作者义不容辞的责任。

經濟理論工作必須从农村来又到农村去，路子才能

越走越寬闊；否則，就会走入死胡同

面向农村进行理论宣传和普及工作，不但是我们义不容辞的责任，也是我们经济理论工作者能夠有所作为的广阔的天地。我们长期在学校中从事经济理论的教学和研究工作。口头上虽然知道认识来源于实践，革命理论是革命经验的总结，也知道本本主义、教条主义要不得，但由于参加群众革命实践的时间少，生活上又远离工农，就很难把这些道理运用到自己的理论教学和理论研究工作中。对于坐在书斋中啃古今中外的本本，兴趣很大。写讲稿写文章，往往是从概念到概念，从原理到原理。有时联系实际，也只能运用一些自己沒有亲身经验的间接的资料。这样下去，路子必然是越走越窄，一直走向死胡同。参加农村社会主义教育运动，同劳动农民一起经历了农村的阶级斗争、生产斗争和科学实验三大革命运动，使我们的头脑大为清醒，眼界大为开阔。我们更具体地认识了：无论在革命斗争中和建设工作中，五亿农民都是一支最伟大的力量。既然革命理论必须从革命实践中来又回到革命实践中去，经济理论工作就决不能脱离农村，脱离五亿农民。因为五亿农民的三大革命运动，正是经济理论的最重要最广大的来源，也是检验经济理论的最重要最广大的场所。经济理论工作必须从农村中来又到农村中去，路子才能越走越宽；否则，就会成为无源之水，无本之木，走入死胡同。“问渠那得清如许，为有源头活水来”。面向农村为五亿农民服务，是我们经济理论工作者走出书斋，走出死胡同的一条最为广阔的大道。

我们在农村宣传毛泽东思想时，特别深切地感到，主席思想在劳动农民心中扎根是多么的深！我们唸过《湖南农民运动考察报告》、《关于农业合作化问题》和《中国农村的社会主义高潮》中的一些按语，农民都能听得懂，听了以后说：“不但讲了我们心里的话，还给我们心里开了窍”。毛主席的著作理论高，思想深，但是通俗易懂。我们经济理论工作者面向农村做理论的宣传和普及工作，也必须解决通俗化的问题。否则，即使內容正确，形式不能为广大农民所接受，仍然是“阳春白雪，曲高和寡”，仍然不能回到农村去。

理論的宣傳和普及工作，应当从改造我們的思想，

培养劳动人民的思想感情做起

我们经济理论工作者，惯于在书斋中钻概念搞研究，每每易于感到，面向农村做理论的宣传和普及工作，没有什么高深的东西，搞不出什么名堂。产生这种看法，一是由于心中沒有五亿农民的需要，只有个人的需要；二是由于对普及与提高的关系认识不正确。前一个问题涉及理论工作究竟为什么人服务，这是立场和世界观的问题；后一个问题涉及如何看待理论工作的提高，也与世界观有关。究竟是关门钻本本才能提高呢，还是面向农村进行理论宣传和普及工作更能促进提高呢？我们认为，面向农村宣传和普及经济理论，首先要求我们了解和参加农村三大革命运动，把经济理论同最重要的革命实践结合起来，这才是真正的提高；其次，还要求我们针对农民思想中存在的具体问题，深入浅出地讲清楚理论，这也比关门钻概

念更为艰难，因为它需要踏实地明确地掌握了理论才能做到。因此，面向农村宣传和普及理论，是可以促进我们经济理论工作迅速提高的。

面向农村宣传和普及经济理论，还必须改进文风，把理论写得通俗易懂，讲得生动活泼。如果我们不熟悉农民群众的思想和生活，不学习农民群众的朴实生动的语言，这也是做不到的。

因此，要把面向农村的理论宣传和普及工作做好，首先要求我们经常到农村去，同贫下中农一起参加火热的阶级斗争、生产斗争和科学实验，在农村的三大革命运动实践中改造我们的思想，向贫下中农学习，逐步培养劳动人民的思想感情。只有这样，我们才能真正做到为五亿农民服务。

面向农村，积极参加世界經濟知識的普及工作

吳紀先 郭吳新

面向我国广大农村，为五亿农民服务，的确是值得每个人认真思考和严肃对待的事情，对于我们搞世界经济教学和科学研究的人说来，当然也不例外。但是，过去我们对这方面的问题，却想得不多。从业务上说，那时大家的注意力主要集中在如何把课教得好一些，以及结合教学进行一些科学的研究工作，教的对象是同学，而文章也不过是写给同行的专业队伍看的。脑子里有时虽然想到专业同广大农民的关系，冒出了一些问题：例如，农民需不需要世界经济的知识？如果需要，当前对他们最有帮助的又是那些知识？但由于我们长期脱离我国农村的实际，情况不明，这些问题总是解决不透。

上一年度，我们有些同志下乡参加了农村社会主义教育运动，终于使上述问题得到了比较明确的答案。有些干部和社员，尤其是他们当中的知识青年，对外国经济方面的若干知识，表现出了一定的兴趣和需要。如有的青年问我们：美国的失业是怎么回事？美国黑人的生活怎样？现代修正主义者在他们农村里干了那些坏事？苏联农村的情况怎样？等等。我们尽可能给他们作了一些介绍说明，看来青年们是听懂了，并且有自己的体会。他们非常同情美国黑人劳动者及失业者的悲惨境遇，认为“天下穷人是一家”，对美帝国主义更加痛恨了。他们对现代修正主义的恶劣行径异常愤慨，觉得我们党中央一贯高度重视在农村中进行社会主义和资本主义两条道路的斗争，进行阶级教育，真是对得很，英明无比。这些事实对我们的启发教育很大，使我们认识到：广大社员和农村干部是关心国际大事和世界革命的，他们希望了解外国的一些经济情况，在这方面适当地作些普及宣传工作是完全必要和有益的，这也是我们为五亿农民服务的具体途径之一。

普及宣传世界经济知识的工作，除结合下乡时机进行口头讲解外，更经常的方式，我们认为可以通过报刊作一些文字介绍，有的放矢地提出和说明这方面的若干问题和情况，必要时还可以写出一些通俗读物，对农民群众关心的某些重点问题，作比较系统的阐述。至于进行世界经济的普及宣传工作，当前的具体目的和重点究竟应摆在那里，我们结合下乡的体